

跨年夜，“的哥”助山东情侣赶飞机

争分夺秒将二人送到机场后，又帮忙把行李寄回家

本报讯(记者 杨大维文/摄)2024年12月31日零时许，“的哥”刘战国没有运营，也没有在家陪家人跨年，而是奔走在城市之中，帮一对山东日照市的小情侣取行李。“少挣点钱没啥，一定要让他们感受到哈尔滨人的热情！”刘战国说。

2024年12月31日22时15分，来自山东的小王和女友正在冰雪大世界玩得亦乐乎，突然间小王看了一下手机上的时间，马上对女友说：“快走快走，咱们赶不上飞机了！”此时，二人发现离飞机的安检时间已不到2个小时。他们出了冰雪大世界后未见有出租车，情急下找到工作人员说明原因。

工作人员立即联系到龙运现代出租车公司派驻在冰雪大世界的“共产党员车厢服务队”。随即，驾驶员刘战国驾驶黑ATG061牌出租车接上小王二人，迅速赶往哈尔滨太平国际机场。

刘战国告诉记者，小王他们上车后对他连连感谢，表示二人在冰雪大世界玩得太开心了，都没有注意到登机时间。无意间看到手机才发现，距离机场停止安检已不足2个小时，多亏刘战国及时开车送他们去机场。说话间，小王还和女友还录了一个小视频感谢刘战国。

当车行至阳明滩大桥附近时，小王突然说：“师傅，不好了，我们的行李还在宾馆大堂寄存着呢！”刘战国立即给车队队长打电话说明情况，看看能否再派一辆车去宾馆取行李，然后在机场会合。考虑到时间已经来不及了，刘战国对小王说：“这样吧，咱俩先加个微信，然后你给宾馆大堂打个电话，告诉我的车号。我送完你们后就去取行李，然后再给你们寄到日照市。”

到达机场后，刘战国告诉小王：“你们先别付钱了，赶快进去把值机手续办了，钱用微信转给我就行。”

2025年1月1日2时许，刘战国收到小王的短信：“太感谢你了，差2分钟就赶不上飞机了。”

刘战国告诉记者，送完小王他们后，他立即去宾馆把小王的4件行李取回。1月1日早，他去家附近的几个快递驿站询问价格，最后选了一家最便宜的快递驿站。但在邮递行李时，发现行李里有两瓶液体无法邮寄。他给小王打电话，对方始终未回，直至当天晚上小王才回电说：“玩得累了，在家睡了一整天的觉。那两瓶液体就是水，可以不邮寄。”

2025年1月2日早，刘战国将小王的行李顺利寄往日照市。刘战国告诉记者，小王还要给他拿钱作为感谢费，但是被他拒绝了。他告诉小王：“我少挣点钱没啥，就是想让你感受到哈尔滨人的热情！”



扫描二维码看哈尔滨日报视频号

大学生遗失电脑包 好心的哥主动送还

感动失主父亲，其在战友群宣传冰城人的真诚和热情

本报记者 黄晏君

“谢谢你，孙师傅，把孩子的电脑和包都送回学校了，明天他的辅导员来学校取。”2025年1月1日15时30分许，在哈尔滨职业技术学院西门门卫室，龙江旅游出租汽车公司驾驶员孙海东将一个装有电脑的包交给执勤的门卫安保人员后，拨通了广东韶关李先生的电话。作为将电脑包遗忘在出租车上的学生家长，李先生在电话中对孙海东连声道谢。

1月1日8时许，驾驶证号为黑A90U7T出租车的孙海东营运至哈平路哈尔滨职业技术大学门前时，该校大一学生小李急着打车去哈西火车站。抵达哈西站后，小李支付车费后急忙把后备箱内的拉杆箱取下，直接奔向候车室，将一个装有电脑和水杯等物品的包落在了出租车后排座位上。孙海东也没注意继续营运。当他再次接到两位客人后，发现了后排座位上的电脑包。孙海东想到很可能是刚才急于赶火车的大学生落下的。他急忙将包保存好，并在平台留言寻找失主。

几经周折，孙海东终于与失主小李的父亲、广东韶关的李先生取得联系。李先生说：“我儿子以前没出过远门，到哈尔滨上大学是第一次出远门，放寒假着急回家，把电脑包落在出租车上了。火车过了长春他才想起来，感谢您！”

1月1日15时许，孙海东将失主小李的电脑和包送到了哈尔滨职业技术学院的西门门卫室，交给了执勤的门卫人员保管，次日小李的辅导员老师将车来学校取。

1月1日晚，李先生与记者取得联系。他在电话中比较激动：“得知孙师傅把孩子的电脑和包又开车送回学校后，我给他发了一个红包做车费，被他拒绝了。我是一名转业军人，我要把哈尔滨出租车驾驶员孙海东拾金不昧的事迹和品质在我战友群里宣传，号召大家有机会都去哈尔滨，感受冰城人民的真诚和热情，还要优先打孙海东师傅的出租车。”

(新闻110线索提供)

延长参观时间 增设预约渠道

侵华日军第七三一部队罪证陈列馆冰雪季服务再升级

本报讯(胡明红 记者 梁可心)2025年1月2日，记者从侵华日军第七三一部队罪证陈列馆获悉，自2024年冰雪季以来，陈列馆成为国内外观众游览哈尔滨的重要一站，“冰雪之旅 热血难凉”爱国热潮持续升温。为满足2025年冰雪季观众参观需求，为广大游客提供更好的参观体验，陈列馆决定延长参观时间、增设预约渠道，以升级服务热情接待国内外观众。

侵华日军第七三一部队罪证陈列馆平日开放时间为9时-17时，因冰雪季参观游客激增，陈列馆延长了开放时间，从2025年1月4日至2025年2月23日期间，每日开馆时间为8时30分-18时，春节假期不闭馆，同时取消周一闭馆。其中，新馆17时停止入馆，本部旧址17时30分停止入馆。

陈列馆实行免费参观，观众需提前3日实名预约(含参观当日)。从即日起，陈列馆预约平台在原有基础上增设了“畅游哈尔滨”(微信小程序)预约渠道，观众可通过关注陈列馆微信公众号或下载“畅游哈尔滨”(微信小程序)进行实名预约。

“全链条”整治 为电动自行车安全“上锁”

南岗区全面规范电动自行车市场秩序

本报讯(方爽 记者 梁可心)小小电动车，大大民生事。为推动电动自行车安全隐患全链条整治工作走深走实，日前，南岗区着力抓好生产销售环节产品质量监管，严查非法拼装改装、全民普法宣传教育等重点工作，全面规范电动自行车市场秩序。“全链条”强化产品质量监管，“全方位”守护人民群众生命财产安全。

针对电动自行车生产销售领域，南岗区先后制作印发电动自行车检查要点、蓄电池检查要点、充电器检查要点，采集电动自行车市场主体信息26家，并录入平台，制作生产经营监管台账，现已完成3轮次全覆盖检查。对检查发现的多家市场主体存在轻微违法问题，下达《行政告诫书》8份，约谈6户涉事商户，发现6家市场主体存在提供不合格电动自行车用于租赁服务行为等违法行为，经过立案调查现已全部办结，罚没1.6万元，没收不符合国家标准电动自行车5台。

演出地点:哈尔滨音乐厅(群力大道1号)
业务电话:0451-84692455
售票电话:0451-84699400

加微信、赢门票
关注最新演出资讯，请加入我们的官方公众微信:
yyt0451

让“中国速滑长距离”在世界拥有一席之地

“三朝元老”高雪峰不忘初心扎根基层为家乡培养速滑人才

本报记者 张堃雷

让中国速度滑冰长距离项目在世界赛场拥有一席之地，是高雪峰一直以来的愿望，当运动员时是，当教练十余年后的现在依然是。

从短道速滑项目转项到速度滑冰，参加过三届冬奥会和两届冬奥会，运动员时期的高雪峰成为首位亮相冬奥会速度滑冰长距离项目的中国男运动员，职业生涯足够精彩。热爱，是他在速滑赛道上坚持到32岁的最大源动力，也是他扎根基层、为家乡培养人才的初心所在。



2006年都灵冬奥会赛场上的高雪峰。



平时训练弟子一丝不苟的高雪峰(左)。

转项一年 他从前8一跃成为全国霸主

“我20岁那年就差点退役。”回忆自己的运动员生涯时，这是高雪峰的第一句话。

10岁时练习中长跑，12岁开始练习短道速滑，耐力好一直是高雪峰的优势。“别的小孩第一次穿冰刀都会摔跤，我就能在冰上站住，几分钟以后就能滑起来了。”出众的脚腕力量让高雪峰展现出良好冰感的同时，也让呼兰体校的滑冰教练如获至宝，将他招入麾下。

早上天没亮就要上冰，晚上放学后七八点钟天黑了还要上冰。冰场全是室外的，零下20多摄氏度，高雪峰里边穿着棉衣棉裤，外边套着连体服。训练完后，整个衣服全都湿透了，甚至可以立在冰上……回忆这些点滴，高雪峰表面风轻云淡写，却不自觉地露出一丝苦笑：“现在想起来确实苦，那时候年纪小，想的是怎么能苦中作乐。”13岁进入哈尔滨市体校，15岁进入市体工队成为专业运动员，虽然训练环境越来越好，但高雪峰却逐渐陷入了迷茫。在短道速滑项目打拼多年，全国前8成了他怎么努力也无法逾越的鸿沟。

“当时我耐力好，3000米是主项，可以保持

10秒左右的圈速滑20圈，但加速能力却始终提升不上去。到后期其他运动员一加速，就把我甩在后边了。”成绩遭遇瓶颈，让高雪峰逐渐成为市短道队的边缘人物，连队伍出国外训都没有他的名额。终于在20岁那年，高雪峰作出了一个改变自己职业生涯的决定——转项到速度滑冰，能成就，不成就退役。

他找到市体工队的领导，提出了自己的想法。见高雪峰态度诚恳，也确实想在赛场上继续有所作为，体工队就抱着试试看的态度决定让他转项。最开始的一切并不顺利。由于已练习短道项目多年，高雪峰的意识始终转不过来——短道项目每圈111.12米，速滑项目则是400米一圈，漫长无边的直道和在短道训练中压弯道技术都让他极其不适应。

然而，人狠话不多的高雪峰在训练场上拿出了拼命三郎的架势，在滑行中始终告诉自己一定要尽快进入速度滑冰的训练和比赛节奏。在短道项目上的劣势，却成了他在速度滑冰赛场上的优势。一年不到，高雪峰就从短道全国前8一跃成为速度滑冰长距离项目的全国冠军。

出国外训 5000米成绩一年提升10秒

在新的赛道上，高雪峰就像开挂一样，迅速成为国内男子速滑长距离项目的霸主。“2001年的全国冠军赛，我带伤作战还拿到了好几个冠军。”高雪峰回忆，那时在国内有多名选手都在长距离项目上实力难分伯仲，但每次比赛笑到最后的基本都是高雪峰，这样可怕的统治力也让不少人对他充满忌惮。

2005年全国男子速滑全能比赛最后一项10000米赛前，高雪峰发现自己冰鞋与冰刀连接处的螺丝松动了。“当时我在全能项目上的积分已经领先很多了，10000米只要能正常滑下来，全能金牌就肯定是我的。当时多亏我和教练看了一眼，不然冰刀出问题就只能放弃比赛，搞不好可能还会受伤。”回忆起20年前那次经历，高雪峰依然波澜不惊，就像他自己说的那样，很多事早就已经说不清楚了，再去纠结也没有用。

此时的高雪峰处在职业生涯的黄金期，他并未把眼光停留在国内，而是始终牢记自己当运动员时的初心——在国际赛场上有所作为。于是2005年，高雪峰向哈尔滨市队提出了出国外训的请求。当年，他就跟随国家队与王北星、王霁等运动员一起前往速滑强国加拿大训练，备战

2007年在吉林长春举行的亚冬会，而他也是这批出国备战队伍中唯一一位男运动员。

回忆起那次经历，高雪峰坦言，第一次专项训练自己根本跟不上其他人的节奏，累得感觉胸腔都要爆炸，甚至一度差点无法呼吸，这让他意识到自己在训练能力上的不足。从那之后，高雪峰告诉自己再难也要咬牙坚持，每天他都强迫自己一定要完成外教安排的训练任务，决不能落下一分一毫。经过一年的外训，高雪峰的技术和体能储备都得到了前所未有的提升，5000米的成绩提升了10秒。而这时，他也将目标放在了世界赛场，让全世界看到中国速滑男子选手在长距离项目上取得的进步。

2005-2006赛季速滑长距世界杯分站赛中，高雪峰获得B组第一的好成绩，并获得了下一站比赛参加A组争夺的机会。遗憾的是，后一站比赛中中国队并未派出运动员参赛，高雪峰也遗憾地失去了那次与国际高手同场竞技的机会。好在两年后，高雪峰迎来了证明自己的机会，在加拿大卡尔加里举行的速滑世界杯总决赛男子1500米比赛中，他以1分45秒74的成绩打破亚洲纪录，并最终获得第15名。

三战亚冬

2007年输给对手一个刀尖

在12年的速度滑冰职业生涯中，高雪峰征战过3届冬奥会和2届冬奥会。从2003年日本青森冬奥会颗粒无收后的奋起直追，到2007年长春亚冬会输给对手一个刀尖屈居亚军，再到2011年阿拉木图亚冬会两夺第四名的遗憾，亚冬会可谓贯穿了高雪峰职业生涯的始终。2007年亚冬会男子1500米获得银牌的那场比赛，让高雪峰至今记忆犹新。

那届亚冬会前的世界杯分站赛，韩国选手李钟禹始终在比赛里力压高雪峰。决赛当天，两人在第五组比赛中狭路相逢，他俩的直接对抗也被视为金牌之争。不料出发300米后，李钟禹便在弯道处不慎滑倒，高雪峰则发挥稳定，滑出1分49秒24。最大的竞争对手出现失误，让很多人看到了高雪峰夺金的可能。然而世事难料，第七组出场的另一名韩国选手李奎赫在第一个弯道就确立了领先优势，最终以领先高雪峰0.11秒且平亚洲纪录的成绩获得冠军。

领奖台上，高雪峰的心情有些复杂。“虽然是高兴更多，但心里还是有点遗憾。跟对手实际上就差了一个刀尖，如果细节处理得更好一点，可能结果会不一样。”话说到这里，平时不喜欢唉声叹气的他不禁发出一声叹息。“其实那场比赛很不容易，我原本想在5000米的比赛里有所作为，可惜最终离第三名就差不到1秒。短短两天能把状态调整成这样已经很不错了，但如果拿到了金牌……”话说到这里，高雪峰只是摇了摇头。

2006年都灵冬奥会和2010年温哥华冬奥会，高雪峰两次为国出战，虽然距离世界先进水平还有很大一段距离，但作为首位亮相冬奥会速滑长距离项目的中国男运

动员，他依然创造了中国速度滑冰的历史。“温哥华冬奥会我进入了男子5000米的决赛，可能在成绩上只压过了两位选手，但在职业生涯末期能出现在冬奥会长距离项目的赛场，对我来说也算是一种突破。”高雪峰说。

2012年全国十二冬，曾经叱咤全国赛场的高雪峰最终没有收获任何奖牌。“当时训练已经很吃力了，以前练体能骑自行车3小时，中午睡一觉就能调整过来，现在可能第二天还是觉得很累。”在苦苦坚持了半年后，疲惫的高雪峰终于下定决心选择退役。在32岁那年结束了自己的运动员生涯。“其实队里还是希望我再坚持一届冬运会，但我真的是干不动了。决定退役的那一刻突然让我感觉到了前所未有的放松，也终于不用再去做那种即便已经使出全力也没办法突破自己的无力感了。”

然而因为热爱，高雪峰并未彻底离开速度滑冰，而是选择转型为一名教练，继续在这块已经拼搏了20余年的冰场上发光发热。如今，他的弟子海天鸽已成长为国内女子1000米项目上非常有竞争力的选手。作为教练，高雪峰依然还有自己的执念——“希望我的弟子能在长距离项目上有所突破，完成我在国际赛场上未完成的心愿，取得更好的成绩和名次。”

对于即将到来的2025年第九届亚冬会，作为曾经的亚冬会三朝元老，高雪峰说他坚信中国队会有非常好的发挥，“无论是速度滑冰还是短道速滑，中国队都有非常多的夺金点。希望中国的冰雪健儿们能在家门口展现自己的最好水平，在国家争光的同时更好地备战米兰冬奥会，在更高级别的世界赛场继续闪耀。”